

С праздником, товарищи!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОДИНЯЙТЕСЬ!



Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 16 (499) ♦ Газета основана в 1933 г. ♦ ПЯТНИЦА, 30 АПРЕЛЯ 1976 ГОДА

♦ Цена 1 коп.

○

РЕШЕНИЯ XXV СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНИ!

В преддверии Первомайской коллектива ФНЯ живет напряженной жизнью. Ближайшим к концу 2-й семестр, заканчивается последняя сессия выпускников стационара и ОЗО, часть групп 3-го курса уходит на сессию, чтобы поехать на пионерскую практику в 1-й сезон, к Международному празднику трудящихся подводятся итоги социалистического соревнования, в разгаре подготовка к Все-

дачам дальнейшего усиления коммунистического воспитания молодежи и задач Томской комсомольской организации по выполнению решений XXV съезда партии.

Перед высшими педагогическими учебными заведениями XXV съезд партии поставил задачу улучшить качество подготовки и переподготовки учительских кадров. Задача эта адресована прямо и нам, и мы должны проанализировать свою

качественную успеваемость в зимнюю сессию — это неплохо. Но если с этими 56,5 процента сочетаются 43,5 процента троечников, если у нас после зимней сессии оставались 22 задолжника, и некоторые из них рванули сессию более чем на 2 месяца, то совершенно ясно, что поработать факультету есть над чем. В летнюю, более трудную, чем зимняя, сессию необходимо уделить и даже увеличить

участников семинаров в том плане, чтобы они чаще выступали с докладами, замечаниями и дополнениями. Очень много делается на факультете по идейно-воспитательной работе. Привитие вкуса к нашему основному труду — к учебе — осуществляется разными путями. Что касается нравственного, эстетического, патриотического и интернационального воспитания, то эта работа лежит в основном на кураторах групп, а также на комсомольской организации факультета и на разговорных клубах. Кураторы, комсомольское бюро факультета и клубы много делают для воспитания у студентов качества, необходимых воспитателю подрастающего поколения.

Очень важным разделом работы факультета является работа комсомольской организации. У нас прошло комсомольское собрание, на котором комсомольцы обсудили задачи, стоящие перед ними в X пятилетке, Ленинский комсомол объявил себя ударным отрядом пятилетия, и комсомольцы факультета постановили, что наш вклад в борьбу за успешное выполнение ее — это качественная учеба. Наша продукция — это знания, которые мы в скором времени будем передавать подрастающему поколению, знания, с помощью которых будем это новое поколение воспитывать.

В отчетном докладе Л. И. Брежнева XXV съезду особое внимание уделено политическому просвещению членов нашего общества. Преподаватели факультета иностранных языков посетили методологические семинары по языкознанию, психологии речи. Эти семинары выполняют свою задачу, однако необходимо повысить активность

ответственные за разнообразные организационные вопросы конференции. Конференция целиком легла на плечи учеников А. П. Дульзона и продолжателей его дела: Э. Г. Беккер, О. А. Осиповой, К. Ф. Гриценко, Р. К. Ореховы, Н. И. Писанко, Р. Ф. Деннига. В настоящее время завершается подготовка к печати материалов конференции, в которой приняли участие ученые-лингвисты всего Союза от Прибалтики до Дальнего Востока.

Т. ПОРОВОТА,
парторг ФНЯ.

На уровень требований времени

качественный уровень, без потерь вывести 5-й курс на госэкзамены и по возможности сдать их. Нужно как следует организовать III трудовой семестр. Улучшение качества учебы невозможно без отличной трудовой дисциплины студентов. Надо отметить, что посещаемость практических занятий отличается от посещаемости общих лекций, и поэтому лекторам нашего факультета стоит подумать о том, как довести до студентов сознания необходимости посещения лекций, сознание того, что одним учебником студентам обойтись нельзя. И это — наряду с административными мерами и воспитательными беседами о повышении трудовой дисциплины.

Факкультет только что провел студенческую научную конференцию, где студенты факультета выступили с 52 докладами по общественным и лингвистической наукам. Е. Которова, Л. Сулова, Н. Иукова награждены грамотами института за активную научно-исследовательскую работу, многим студентам вынесена благодарность. Весь учебный год факультет готовился к 4-й Всесоюзной конференции по происхождению аборигенов Сибири и их языков. Это очень ответственное событие, и кроме членов оргкомитета начали работу преподаватели факультета.

работу и свои резервы, чтобы отдать все силы на ее выполнение.

Задача эта многоплановая. Тот аспект, который касается профессиональной подготовки преподавателя иностранных языков, факультет в основном выполняет. Прежде всего факультет учит студентов, чему они должны будут учить своих воспитанников, как они должны будут это делать. А вот смогут ли наши выпускники научить своих учеников учиться, смогут ли они привить им навыки самостоятельной переработки «стремительного потока научной и политической информации»? Этому факультет своих студентов если и учит, то нецеленаправленно, в надежде, что студенты автоматически возьмут опыт преподавателей в арсенал своих педагогических средств.

Далее, 56,5 процента

союзной конференции по происхождению аборигенов Сибири и их языков. Коллектив факультета, занявший III место в соревновании, борется за повышение качества своего труда, а значит и уровня знаний студентов.

После завершения XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза факультет иностранных языков выполняет задачу пропаганды его материалов. На занятиях методологического семинара преподавателей и на политах во всех студенческих группах факультета изучены доклады Л. И. Брежнева и А. Н. Косыгина на XXV съезде партии. На занятиях по английскому, немецкому и французскому языкам проводились информации на изучаемом языке, на старших курсах пройдена тема «XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза». Запланированы политчасы о за-

Поздравляем!

Дорогие товарищи! Ректорат, партбюро, местком, комитет ВЛКСМ, профком сердечно поздравляют вас с праздником Первомай. Новых успехов в работе и учебе вам, дорогие друзья, большого счастья!

ВСТРЕЧА ПЕРВОМАЙ

Подведены итоги соревнования коллектива института за I квартал 1976 г. Они показывают, что кафедры и факультеты начали успешное выполнение обязательств. За это время подготовлено большое количество учебно-методических пособий, разработок и указаний, подготовлена к защите докторская диссертация, защищены две кандидатские диссертации, прочитано около 50 докладов на научных конференциях, опубликовано свыше 40 научных статей, из них почти половина в центральных издательствах. По системе показателей, которые были разработаны местным комитетом, места по факультету распределились следующим образом:

Первое место занял факультет русского языка и литературы; второе — физико-математический факультет; на третьем месте факультет иностранных языков.

На факультете русского языка и литературы и на физико-математическом факультете можно отметить гармоничное выполнение обязательств по всем показателям. Особенно высокий уровень достигнут по привлечению студентов к научно-исследовательской работе. На факультете иностранных языков достигнут высокий уровень по выполнению методических разработок для студентов.

Среди коллективов кафедр института первое место заняла кафедра педагогики и психологии, показавшая высокий уровень лекционной работы среди населения, учителей и школьников; второе место — кафедра русского и зарубежной литературы; третье — кафедра истории КПСС,



153 учителя физики и математики выпустит наш институт в этом году. 80 процентов из них придут в школы городов и сел нашей области.

Впереди госэкзамены, а пока — звенит последний звонок.

НА СНИМКАХ: декан ФМФ Л. Ф. Пичурин выступает с напутственным словом перед выпускниками.

Фото Б. Федорова, слушателя отделения фотокорреспондентов ФОПа.

ЗАДАЧИ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

26 апреля состоялось открытое партийное собрание. Доклад «Задачи партийной организации института по выполнению решений XXV съезда КПСС», с которым выступил ректор ТГПИ В. И. Лимонов, вызвал широкое обсуждение коммунистов парторганизации.

В прениях по докладу выступили парторг КОН Л. В. Муравьева, зав. кафедрой педагогики и психологии А. В. Деттерер, зам. декана ФРЯИЛ Л. М. Шкаруба, парторг ФМФ Н. В. Черкасова, секретарь комитета ВЛКСМ ТГПИ Т. Шалавина и другие.

Собрание единогласно приняло постановление, направленное на успешное претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС.



НАМ ПИШУТ

А все-таки жаль...

Ты смотришь тревожным и радостным взором в предчувствии новых путей и дорог. И вот уж звенит по всем коридорам Веселый и грустный последний звонок.

Незаметно пролетели студенческие годы. Прозвонел последний звонок, прошло распределение. Теперь мы уже не студенты, мы — учителя... без пяти минут. Окончив институт, нельзя думать, что ты спокойно можешь идти в класс, ты все знаешь, ты настоящий педагог. Нужно, а это, пожалуй, самое главное, не потерять нить студенческого задора, оптимизма. Встретив трудность, не опускать руки, а бороться с ней. Те знания, которые получили в институте, стараться передать детям с глубокой любовью и верой, и... учиться. Учиться самому каждый день. Сколько хорошей литературы по педагогике, по предмету осталось у нас еще за «бортом». Ее нужно изучить. Очень жаль расставаться с нашими любимыми преподавателями, которые старались вложить в нас свои знания и воспитать из нас достойную смену. Что мы сумели взять от них — покажет работа в школе. Сколько энергии, сил и здоровья наши преподаватели отдали нам. Мы низко кланяемся всем и кланяемся, что не посрамим чести института, с достоинством пронесем звание педагога, выпускника Томского государственного пединститута имени Ленинского комсомола.

Нам не забыть никогда ясных светлых глаз Ренаты Евгеньевны Моховой; любимого всеми нами, единственного на факультете профессора Владимира Васильевича Осокина; оптимиста, заслуженного больного факультета по спорту Леонида Михайловича Шкарубу; наших сказочников Абрама Исеевича Сальника и Софью Николаевну Астафьеву; Василия Ивановича Южанина, который «все на свете успевает», но и нас не забывает; Нину Анатольевну Стуев, разговор с которой создаст впечатление, будто ты говоришь с самим Сухомятиным; Светлану Михайловну Денисову, поразившую нас обширностью и глубиной знаний о великом русском поэте А. С. Пушкине; Станиславу Павловича Степико, на уроках которого мы научились разговаривать; Анну Илларионовну Бражникову, которая помогла нам взглянуть себе в душу. Евгению Васильевичу Девашину, давшую нам понять, «чего нужно знать на уроках и чего нельзя»; Юрию Георгиевичу Ельцова, сумевшего привить большую любовь к музыке 78 процентам студентов; Маргариту Викторовну Гончарову, Лидию Александровну Герасименко и многих других преподавателей нам не забыть никогда. Самое чистое, самое запоминающееся время — студенчество. В эти годы мы были с вами, делили с вами печали и радости. Спасибо вам!

Р. ЕСИПЕНКО,
студентка 323 гр.

Завершается переход на новое содержание обучения математике в средней школе. В течение семи лет на курсах в областном институте усовершенствования учителей шло освоение новых программ и учебников математики. Преподаватели

Спасибо за помощь

единиц, университета, опытные учителя школ стали лекторами и пропагандистами нового, передового.

Хороший контакт с аудиторией позволил лекторам выявить лучший опыт, а также затруднения учителей. Вместе со слушателями курсов и семинаров лекторы искали пути преодоления этих затруднений. Доценты А. В. Деттерер, Л. Ф. Пичурин — одни из давних и самых популярных преподавателей курсов. Они внимательно следят за всем новым, что появляется в методике преподавания математики.

Математические кафедры пединститута имеют тесную и систематическую связь с институтом усовершенствования учителей, с учителями математики, постоянно расширяют состав лекторов, выступающих перед учителями. М. Г. Гельфман, Т. А. Сазанова, В. К. Юровский — одни из тех, кого хорошо подготовили для таких выступлений.

Курсы — не единственная форма работы с учителями. Преподаватели математических кафедр активно участвуют в проведении групповых и индивидуальных консультаций, семинаров, областных педагогических чтений, конференций.

Поздравляем с праздником 1 Мая больших друзей учителей математики — лекторов А. В. Деттерера, Л. Ф. Пичурина. Благодарим их за активную, систематическую помощь, участие в курсовых мероприятиях, передачу учителям глубоких знаний школьного курса математики.

О. СТУКАНОВА,
зав. кабинетом математики Томского ИУУ.

Стали чемпионами!



24—25 апреля в г. Томске в областном тире стрелково-спортивном клубом впервые были проведены межвузовские соревнования. В этих соревнованиях приняли участие и студенты нашего института: Е. Вершинина, А. Поляруш, А. Бут, А. Мужиков (БХФ); М. Мартемьянов, Б. Федоров, А. Гутник, С. Полтанов, Н. Тосканова, Н. Карнаева, М. Руднева

(ФМФ); Г. Пономарев, А. Ушакин (ФФВ); Ф. Бахтигареева (ФРЯИЛ), которых тренировал старший преподаватель кафедры спортивной дисциплины М. П. Лукша. Одержала первенство в этих соревнованиях команда нашего института.

В личном зачете I место по стрельбе из винтовки в упражнении МВ-8 заняла слушательница подготовительного

отделения Ф. Бахтигареева (ФРЯИЛ).

По пневматике в упражнении ВП-2 первое место занял А. Поляруш (БХФ), второе место — Н. Тосканова (ФМФ).

В упражнении МП-5 по пистолету лидировала студентка 2-го курса БХФ Е. Вершинина, второе взял М. Мартынов (ФМФ).

Так же галтели Ф. ГАЛИМОВА, слушательница рабфака.

Народный контроль отчитывается

Собрание представителей профессорско-преподавательского состава, административно-хозяйственных служб и студентов нашего института, проходившее 23 апреля, было посвящено работе головной группы народного контроля ТГПИ.

С отчетным докладом о двухлетней деятельности комиссии выступил председатель Н. И. Иголкин. Выступившие на собрании декан ФРЯИЛ Р. Е. Мохова, председатель профкома Н. И. Глушица, председатель народного контроля ФМФ Б. Г. Рейман, ректор В. И. Лимонов дали не только оценку работы коллектива, сделали объективные замечания, но и внесли конкретные предложения и пожелания вновь избранному составу головной группы народного контроля.

Вниманию деканов, ведущих кафедр! Библиотека пединститута просит оформить заявки на периодическую печать 1977 г. до 20 июня 1976 г.

Ими гордится факультет

Кипуча и многогранна жизнь на факультете физического воспитания. Несмотря на занятость и заботы, нас приняли приоткрыто и откликнулись на просьбу рассказать немного о жизни факультета.

Работает у нас много секций. Но если говорить о лучшей, то стоит назвать секцию легкой атлетики. Руководит ею старший преподаватель кафедры Н. Л. Корнев, — сказал нам декан факультета доцент Ю. Т. Ревякин.

К сожалению, встретиться с тренером Корневым не пришлось, так как он находится сейчас в творческом отпуске, работает над диссертацией, но он всегда в курсе событий факультета и, конечно, беспокоится о своих питомцах. Не случайно потому и высокие результаты у них: двукратным чемпионом России стал В. Клещенко (III курс), включенный в сборную РСФСР, а находящийся сейчас на сборах С. Ермолаев (II курс) выполнил норму мастера спорта и зачис-

лен в сборную для участия в финале первенства России.

Гордится факультет своими лыжниками: студент I курса Д. Кузнецов стал чемпионом Сибири в лыжном кроссе на 10 км. А. Попов — один из сильнейших лыжников области. Студентка II курса Н. Смолянинова установила 10 рекордов области по конькобежному спорту, выполнив норму кандидата в мастера спорта. Сейчас она на сборах в Коломне, потом будет участвовать в первенстве Союза.

И таких студентов здесь немало. Нелегко совмещать учебу и постоянные серьезные тренировки, но Н. Гальцев (IV курс), например, отличник учебы и первокурсник по легкой атлетике. Мы восхищались успехами ребят и убедились, что блестящие успехи приходят лишь после длительной работы, упорства и воли самих спортсменов и их тренеров.

А. ГАРКУША, слушательница отделения журналистики ФОПа.

ФМФ на старте

21 апреля прошли лично-командные соревнования на первенство факультета по легкоатлетическому кроссу, посвященные 106-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. На старт вышли 173 человек.

В командной борьбе одержали спортсмены I курса, на втором месте — второкурники, и на третьем — команда IV курса. На последнем месте оказалась команда III курса.

Среди групп лучшей оказалась 457 группа I курса. Почти 90 процентов студентов вышли на старт. В личной борьбе

на дистанции 500 м среди девушек чемпионкой стала студентка II курса Г. Шакирзянова, второе место заняла В. Фризова и третье — А. Мосина.

На дистанции 1000 м победителем среди мужчин стал неоднократный чемпион соревнований студент III курса Александр Панов. Второе и третье места заняли студенты I курса С. Варварчук и С. Исариук.

Соревнования прошли в острый и интересный борьбе.

Г. ДАНИЛОВ, ст. преподаватель, судья республиканской категории.



НА КОНКУРС

ЛЕДОХОД.

Фотоэюд В. Сырова.